

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám
Földszint (Arany Bika-bérbás). — Telefon: 113 (7 mellék-
állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.
Arany Bika-bérbás) félemelet. Telefon: 113 (7 mellék-
állomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A gépesítés

Írta: Danos József

A magyar mezőgazdaság egyik legégetőbb feladata a háborús veszteségek pótlása. Bizony a parasztság állatállománya is megcsappant és ugyanakkor a mezőgazdasági berendezésekben is komoly hiányok keletkeztek.

Tennésem, hogy ezeknek a hiányoknak a pótlása mérhetően nehézségeket okoz minden gazdának. Ezenkívül mintegy 650.000 újgazda gazdasági berendezést kell megszerezni, ami nem kisebb feladat, az elpusztult gazdasági berendezések pótlásánál. Az igaerő hiánya még mindig fennáll és sok helyen tapasztalható a mezőgazdasági gépek hiánya is. A hároméves terv komoly összegeket irányoz elő a mezőgazdaság gépesítésére és ezen az úton valóban komoly lendület várható. A mezőgazdaság gépesítése azonban nem pusztán állami feladat. A parasztság maga is érzi a mezőgazdasági gépesítés fokozottabb ütemének szükségét. Erzi, de nincs rávalója, hogy a kopott faeke helyébe új vaskéket vegyen és nincs lehetősége, hogy vetőgépet, kukoricamorzsolót, darálókat vásároljon, amivel saját kis üzemet bekeresesebbé tehetné.

A mezőgazdasági gépek árai csulagászati magasságokban vannak és szinte megfizethetetlenek a szegényparasztság számára. Különösen áll ez azoknál az új gazdáknál, akik mindössze két év óta bírtokosai annak a földnek, amit művelnek. Ezek az újgazdák a föld megműveléséhez feltétlenül szükséges eszközöket sem tudják megvásárolni. Nem hoz annyi jövedelmet a föld, hogy abból egyik évről a másik évre gazdasági berendezést szerezhesen az újgazda. Hiszen nemcsak gazdasági berendezés kell a föld megműveléséhez, hanem igaerő is. És mi tagadás, annak is hiány van a parasztság legszegényebb rétegénél.

Pedig ekekről, fogaszról, vetőgépről mindenképpen gondoskodni kell, ha azt akarjuk, hogy a föld, ami az új gazdák kezére jutott, menayságre többet teremjen. Először ezeket az egyszerű gépeket kell a parasztság számára biztosítani és csak azután jöhetnek a motoros mezőgazdasági gépek. „Igaz az is, hogy a traktorokra az igaerő hiányában fokozott mértékben szükség van és azt sem tagadjuk, hogy az újfajta motoros kapálógépek nem tennének komoly szolgálatot a parasztságnak, de csak addig nyújthatunk, ameddig a takarónk ér és elsősorban arra kell törekednünk, hogy a legszükségesebb szerszámok meglegyenek.

Ennek legfontosabb feltétele az, hogy a mezőgazdasági gépyárak minél nagyobb tömegben és minél olcsóbban készítsék el a kisparasztság legfontosabb mezőgazdasági gépeit, az ekeket, fogasokat, boronákat, vetőgépeket. Ezek nélkül a gépek nélkül lehetetlenség jó munkát végezni a magyar földön. Ezeknek a gépeknek a vásárlásához hitelre van szüksége a Parasztságnak és pedig olyan hitelt, amelyet könnyen tud törleszteni. Nem szeretne a magyar föld népe megégyezni beleszni abba a szomorú állapotba, amelyet az első világháború utáni „gépesítési korszak” jelentett. Akkor ügynökök hada árasztotta el a magyar falvakat cséplőgépeket, traktorokat varrtak a nyakába a

A Kisgazda Párt polgári tagozata változatlanul vallja a parasztsággal és munkássággal való együttműködés elvét

A Kisgazda Párt polgári tagozata fennállásának 4-ik évfordulója alkalmából vacsora keretében baráti összejövetelt rendezett, amelyen megjelent Dinnyés Lajos miniszterelnök, Szabó Árpád, a nemzetgyűlés elnöke, Mihályfi Ernő tájékoztatásügyi miniszter, Fongrácz Aladár miniszterelnökségi államtitkár, Z. Nagy Ferenc a párt országos alelnöke, Implom Ferenc főtitkár, Bares Sándor h. főtitkár, valamint a polgári tagozat képviselői igen nagy számban és sok paraszt képviselő is.

Oltványi Imre, a polgári tagozat elnöke meleg szavakkal méltatta Tildy Zoltán köztársasági elnöknek azt a támogatását, amelyben a legnehezebb időben teljes szívvel részesítette a polgári tagozatot. (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

A polgári tagozat nevében határozottan leszögezzük — mondotta a továbbiak során — hogy változatlanul álljuk és állni fogjuk a parasztság és a munkásság együttműködésének elvét. Rendületlenül vállaljuk, hogy szociális irányban kell fejlődnie az egész magyar politikai és gazdasági életnek. Hiszünk, hogy akármelyik nagy munkássággal kapcsolódó a magyar politikából végzetes katasztrófával járna az országra. Hiszünk, hogy az értelmiség csak úgy támaszthatja meg boldogulását, hogyha a munkásságra, minél a parasztságra támaszkodik. Tudjuk, hogy a magyar paraszti és munkástömegek és a magyar értelmiség jelentős része át van itatva a szabad demokratikus eszméktől, a demokráciára életünknek tartjuk és ettől semmi körülmények között eltérni hajlandók nem vagyunk. Nem kergetünk álmoképeket, a realpolitika talaján mozgunk. Hargályozzuk, hogy nemzeti jellegűnkönél senki és semmi ki nem vetődhet, de nem vagyunk hajlandók semmiféle politikai irányzat játékszerül cserélni magunkat.

A külpolitikai helyzetről szólva Oltványi Imre hangoztatta, hogy tökéletesen tisztában vagyunk azzal, hogy nálunk sokkal nagyobb és hatalmasabb erők mérkőzéséről van szó, de tisztában vagyunk azzal is és ebben rendületlenül hiszünk, hogy ezeknek az erőknek a mérkőzése kiegyenlítődesre fog vezetni. Feladatunk, hogy megővjük saját önállóságunkat és demokráciánkat, de tisztában vagyunk azzal, hogy feladataink teljesítésében a legnagyobb támogatást a szomszédos legnagyobb hatalomtól remélhetjük elsősorban. Soha nem hirdettünk azonban kizárólagosságot, soha nem mondtunk, hogy bármilyen segítséget nyújtó kéz elől elzárkózunk.

— Rendületlenül hiszünk benne,

parasztoknak, olyan feltételek mellett, amelyekkel az akkori mezőgazdasági árak mellett nem lehetett megélni. Így került újra sok-sok ezer hold föld és így adódott el több ezer paraszt. Az akkori bank- és kartellpolitika a parasztság tízezreit juttatta koldusbotra. Most olyan hi-

gy demokráciánkat önállóan fejleszthetjük ki, amely sajátságosan magyar demokrácia lesz, nem keleti és nem nyugati, hanem olyan, amely a nyújtásnak megfelel. Szívesen tanulunk nyugattól és keletől egyaránt, de saját egyetiségünkre akarjuk alakítani a dolgokat.

Dinnyés Lajos miniszterelnök nyilatkozata a lengyel sajtóirodának

Varsó, júl. 17. Carol R. Stahl, a lengyel sajtó- és tájékoztatóiroda munkatársa beszélgetést folytatott Dinnyés Lajos miniszterelnökkel: — Véleményem szerint elhamarkodott az az állítás, hogy az egész világnak a magyar demokráciába vetett hite megingott — állapította

Oltványi Imre ezután méltatta a magyar demokrácia két és fél évszándó alatt elért csodálatos eredményeit.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után felszólalt Dinnyés Lajos miniszterelnök, akit a megjelentek hosszasan ünnepeltek.

Meggyőződésem szerint néhány árlót nem lehet azonosítani a magyar paraszttal, munkások és a haladó értelmiség tömegeivel. Az árlók kis csoportjának kizárása a közéletből kétségtelenül egészséges dolog, különösen a Kisgazda

Mi van Maniuval?

Ujabb hírek a romániai letartóztatásokról

A londoni rádió jelenti, hogy a román nemzeti parasztpárt hivatalos lapja csütörtökön ismét megjelent. Még nem lehet biztosan tudni, hogy Maniu tényleg a letartóztatottak között van-e. Egyes hírek szerint kórházban fekszik, de rendőri őrzet alatt áll.

A bukaresti rádió magyarnyelvű adásában Michalache és a többi letartóztatott nemzeti parasztpárti vezetőre vonatkozólag megállapítja, hogy a román nép, a demokratikus Románia tisztában van azzal, hogy milyen végzetes cselzést akartak előkészíteni a román demokrácia megdöntésére. Céljaikat külföldi segítséggel akarták megvalósítani és külföldi urak utasi-

tásra cselekedtek. Cselekedetük bűnös voltát súlyosbítja az a tény, hogy éppen most folytatták aknamunkájukat, amikor az egész román nép megleszített erővel dolgozik a háború sújtotta ország újjáépítésén. De a válasz nem késett és a bűnös kísérlet csirait elfojtották. Az új demokratikus Románia elsőbri a demokrácia ellenégeit — hangoztatta a bukaresti rádió.

A londoni Reuter-iroda diplomáciai munkatársa jelenti, hogy a brit kormány válaszul a szándékozók a hét elején nyilvánosságra hozott legújabb román jegyzékre, amely tudvalevőleg elutasítja a román ellenzéki politikusok letartóztatásával kapcsolatban küldött brit em-

Párt esetében, amely most kipróbált demokraták vezetése alatt visszatér arra a vonatra, amelytől a belagadott új elemek álnoksága és árló politikája miatt eltávolodott.

Arra a kérdésre, hogyan képzel el a lengyel-magyar kapcsolatok fejlődését az új Európában, a miniszterelnök megállapította, hogy a régebbi és újabb történelmi tapasztalatok bizonyítják a két nemzet egymás iránt táplált érzelmeinek és barátságának mélységét, a mult diktálja a jövőt.

A küszöbönálló választásokkal kapcsolatban Dinnyés Lajos miniszterelnök hangoztatta, hogy a választások szabadok, tiszták és demokratikusak lesznek. Már nehányszor megállapítottam — folytatta —, hogy a külföldi, különösen pedig a lengyel sajtó képviselőit örömmel látjuk a választások idején. (MTI)

lékirat, amelyről a külügyminisztérium szóvivője szerdán adott nyilatkozatot.

A külügyminisztérium egyebiránt a Maniunak és az ellenzéki román Parasztpárt többi vezetőjének letartóztatásáról szóló hírek megerősítésére vár. Az eddig beérkezett jelentések szerint legutóbb több román politikus háziőrzetbe vettek. — A brit kormány most azt toptolgatja, milyen lépést tegyen, hogyha a letartóztatásokról szóló hírek beigazolódnak. (MTI)

Bukarestből jelentik: A román fővárosban tegnap tüntetés volt, — melynek során követelték Maniu letartóztatását, — ki állítólag csak háziőrzetben van.

A moszkvai rádió Magyarországról

A moszkvai rádió a newyorki rádió magyar vonatkozású hírmagyarozatára válaszul rájáratott arra, hogy Magyarországnak a párisi értekezleten való részvétele azt jelentette volna, hogy csatlakoznia kellett volna az amerikai irányítás alatt álló európai gazdasági és pénzügyi hálózathoz. Ez esetben meg kellett volna szakítania Európa számos országában kötött előnyös gazda-

sági kapcsolatait és le kellett volna mondania 3 éves tervének megvalósításáról. A gazdasági segítséggel idegen befolyás hatolt volna be az országba, megerősödtek volna a demokrácia ellenségei és az ország végredményben tengerentúli expanziós erők karmaiba került volna.

A minisztertanács határozatai

A kormány tagjai csütörtök délelőtt Dinnyés Lajos miniszterelnök elnökletével minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács hozzájárult a választásokkal kapcsolatban funkcióit végző személyek napidíjainak megállapításához. — Rendelettervezetet fogadott el az általános iskolai tanítók továbbképzéséről. — Hozzájárult a letartóztatási intézetek üzemeltetésének létszámában 150 üres óri állás kinevezés útján való betöltéséhez.

A minisztertanács ismételtén tárgyalta a vagyondézara és a vagyonszaporulat dízama rendeltetvével, amelyet kisebb módosításokkal eliben elfogadott. Az egyes részletkérdéseket az érdekeltekkel tisztázzák.

Kimondotta a minisztertanács, hogy a romániai magyar javak kérdéseit a pénzügyminiszter hatáskörébe utalja.

A pénzügyminiszter előterjesztése alapján a szeszitalok forgalmi illetékéből eredő bevételek megosztása tekintetében akként rendelkezett, hogy 1947 július hó 1-től 60 százalékos engednek át azoknak a községeknek, amelyeknek területén az adófizetők települései vannak.

A cipőellátás sürgős szükségletének kielégítésére kivételesen hozzájárult a minisztertanács ahhoz, hogy ez év augusztus 15-ig külföldről behozandó 400 000 pár textilfelsőrészszel készült cipő vámmentesen kezeltessek.

Tudomásul vette a minisztertanács a földművelésügyi miniszternek azt a bejelentését, hogy Desseffy Gyula 40 holdas gyümölcsösét a nyíregyházi Kertészeti Iskola vette kezébe alá. Kimondta a minisztertanács

hogy a közszállítási szabályzatokra alkalmazni kell az állami törvényhatósági és községi tulajdonba, illetve kezelésbe vett intézetek üzemek, vállalatok jogjogyletelre is. Az átszámítási kulcsoknál 1 pengót 3 forint értékűnek kell tekinteni.

Ugyancsak elfogadta a minisztertanács az a rendelkezést, amely egyes vámtetelek módosítására vonatkozik és vámmenteseséget biztosít szárított tésztaemlékre és borakra. Az előbbi különösen az üzemi dolgozók ellátásának biztosítását előzoza, az utóbbi pedig ipari feldolgozásra, így zománc gyártására vonatkozik. Bizonyos gyógyszerekben, beföldön ezidőszent is mutatkozó hiány egyhítésére ez év végéig egyes gyógyszer alapanyagok külföldről való behozatalt ugyan- csak vámmentesítik.

Eltűnt a volt bajor nácifülnítási miniszter

Berlin, Loritz volt bajor náciállamügyi miniszter, az újjáépítési párt elnöke ismeretlen rendelkezéssel hirtelen elhagyta Müncheni, — mintán a parlament szavazással fel függesztette mentelmi jogát. Bár számos vád merült fel ellene, a müncheni rendőrség csefolta, mint-ha letartóztatási parancsot bocsátottak volna ki ellene. Loritz állítólag Berlinbe utazott, hogy kihallgatást kérjen Clay amerikai kábortnoktól. (MTI)

Igazolvány képek
H.C. R.V.A.H. FOTÓTÓL,
Simonffy utca 14.

Nyaradi pénzügyminiszter Moszkvába utazik

Nyaradi Miklós pénzügyminiszter budapesti pénzügyi tárgyalásainak befejezésével szombaton repülőgépen Moszkvába utazik, ahol tovább folytatja az orosz-magyar pénzügyi tárgyalásokat. Nyaradi Moszkvába érkezésével egyidejűleg Rics István igazságügyminiszter visszatér Budapestre.

Nyugati tömb készül?

Moszkva, júl. 17. A moszkvai rádió párisi jelentése szerint az ideiglenes európai különzervezet szakbizottságának tanácsaiban észrevehetően megnyilvánult az angolok és franciák vezető szerepe. Ez az angol-francia irányítású szervezet természetesen arra való, hogy az Egyesült Államok szájaizének megtehető határozatot készítsenek elő. Miközben a kisállamoknak nyújtandó amerikai segítségéről beszélnek, tulajdonképpen Nyugat-Európa gazdasági és politikai átépítésének, azaz a nyugati tömbnek a terveit dolgozzák ki — zárt ajtók mögött — és előkészítik a talajt az Egyesült Államok európai, gazdasági és politikai terjeszkedéséhez. (MTI)

A magyar nemzet ajándéka Vorosilov tábornagnak

MTI jelenti: Dinnyés Lajos miniszterelnök és honvédelmi miniszter csütörtök délelőtt átadta Sztaridov altábornagnak, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság elnökhelyettesének a Gellérthegyi Szabadság-szobor kicsinyített mását, azzal a kéréssel, hogy azt juttassa el Vorosilov marsallhoz, mint a magyar kormány és a magyar nemzet ajándékát.

A pápa kijelentései

Vatikánváros: A genfi nemzetközi munkaügyi értekezletről Rómába érkezett amerikai küldöttek csoportját a pápa kihallgatásán fogadta a kijelentette előttük, hogy a becsületesen dolgozó ember nem kíván helyzetét olymódon javítani, hogy legálisan mások szabadságát, amely kell, hogy éppen olyan szent legyen előtte, mint a magáé. Mélyen az emberek szívében van a függetlenség jogos vágya s az a kívánság, hogy biztosítsa annak tulajdonjogát, amire bebizonyítottan szüksége van neki is és családjának.

Elhárult a francia válság veszélye

Páris: A francia nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága 22 szavazattal 20 ellenében elvetette a szocialista képviselőknek azt a javaslatát, hogy a köztisztviselők fizetésrendezésére előirányzott összeget emeljék fel. Ezt a javaslatot Ramadier közbelépésére visszavonták és végül a nemzetgyűlés plénuma 600 szavazattal egyhangúlag elfogadta a közalkalmazottaknak nyújtandó külön átalányösszegekről szóló kormányjavaslatot. A kommunisták a javaslat mellett szavaztak. A válság veszélye tehát elhárult.

Hatezer letartóztatás Görögországban

Belgrád. A görög monarchiasztala hatóságok folytatják a demokraták tömeges letartóztatását. A letartóztatottak száma az elmúlt szerda óta hatezre emelkedett.

Washington. Marshall külügyminiszter kijelentette, hogy az Egyesült Államok kormánya nem tehet különleges lépést a görög kormány által fogantatott letartóztatások dolgában. A letartóztatások az Egyesült Államok véleményének előzetes kikérése nélkül történtek s az a görög kormány belső ügye.

Athén. A külügyminisztérium határozottan megcáfolja azt a hírt, amely szerint Calderis miniszterelnökhelyettes a washingtoni kormánytól amerikai erők Görögországba való küldését kérte. (MTI)

Hőforrás vizet

fürdőszobához és mosdószobához házhoz szállítók. Megrendelhető kijelölt dohányárúakban és 247. telefonon.

BELFOLYÓKAI HÍREK

A Kiszáradt Fárt képviselői csoportja tegnap a választójogi javaslatlall foglalkozott. A csoport a választási mozgalommal kapcsolatban megállapította, hogy a párt a magyar nép minden rétegét egyetemesen kívánja a párt zászlaja alatt.

Balogh István pártalakítása. A fegyverszüneti szerződés értelmében politikai pártot csak a Szövetséges Ellenőrző Bizottság engedélyével lehet alapítani. — A SZEB most engedélyt adott dr. Balogh István volt miniszterelnökségi államtitkárnak arra, hogy Független Magyar Demokrata Párt névvel új pártot alapíthasson.

Kovács Imre pártönkivüli képviselő hat hetes külföldi tartózkodás után visszaérkezett Budapestre s megjelent a Nemzetgyűlés szerdai ülésén. Újságírók előtt kijelentette, hogy még nem döntött arról, hogy melyik pártba fog csatlakozni.

„Játszóter”

válaszol a Néplapnak

Vasárnapi számában az írja a Néplap: A Szabadság-telepen van egy furcsaság, szépen megépített, de bekerített játszótér és nem mindenkinek csak azoknak, akik az „Atyúkkal” járnak. Nem játszóra, hanem tudatos lélekvilágiasításra vártunk. A játszótér által egyre-másra terítik át a protestánsokat. Kérdi: Hozná-e van a pénzük építkezésre? Egy fatálasz-szony szerint: Amerikából. A rómhírgyár is itt van. Fogynak-e, demokráciáról érdeklődő emberek ide vezetnek.

Mármost mi ebből az igaz és mi a nemigaz? Igaz, hogy a Nyilas-telepnek (Szabadság-telepnek) olyan játszótér van, az évi óta, melyhez hasonló nem Debrecenben, de máshol is alig akad ebben az országban. Igaz, hogy bekerített, mert iskola udvarán van s a hatóságok a játszótér felállításakor a bekerítést előírta, de nem igaz, hogy a játszótér átlagos számára a kerítés köztét jelent.

Nem igaz, hogy nem mindenkinek de igaz, hogy a játszótér az egész város. És igaz, hogy az ott gyűlők a „barba papok” és gyűlők egyenértékűt, azok nem szoktak a helyen találkozni. Itt valóságos és párhuzamosan egymást megbeszélő és szerető magyarok eszkoznak.

Igaz a lélekvilágiasítás annyiban, hogy a fatálaszot elvonjuk a veszélyes és poros utcától, csavargástól, stb. De nem igaz a lélekvilágiasítás a területileg. Ugyanis a statisztika e tekintetben a múltat szemben semmi különöset nem mutat pláne a játszótérrel kapcsolatban. De nem is lehet ott féltélen vásárolni, hol elképzelt, presbiterek, vallásos és hitű reformátusok, akik gyermekei játszanak. A reformátusoknak is van kulturális, iskolájuk, játszótérük (ismét lez hamaron) hová katolikusok is jártak és járnak. Ezek is lélekvilágiasítással készültek és készülnek??

Igaz, hogy a játszótérhez sem a város, sem a pártok nem járultak egyetlen fillérrel sem, holott ezekre kerül. Igaz, hogy a város 14 lépcsényi területet kapunk, hogy a telep gyermekei jobban elterjedjen a játszótérre. De nem igaz, hogy ingyen kaptuk. Igaz, hogy ezt a területet a város a dolgozó gyermekeiktől vissza akarja venni. De nem igaz, hogy ezt a pártok igényelnek megakadályozni, sőt ők is erre kényeztetik a hatóságokat. Igaz, hogy kesztyves munkákból vállals és pártköltség-nélkül dolgozó szülők állományban és az utóbbi időben amerikai magyar katolikusok adományából áll a játszótér, folyik az építkezés. Többi építkezésnek is ez a forrása: dolgos kezűk, itthoni és távoli jószívú magyarok.

Igaz, hogy a Néplap a katolikusoktól megkérdezte: honnét a pénz az építkezéshez, de nem igaz, hogy ugyanezt tenné a református egyház, az amelyik pedig ugyanúgy építkezik.

Igaz, hogy a Néplap a vallásokat uszítja egymás ellen, de nem igaz, hogy azt a fennálló törvények szellemében és a demokrácia szerint tehetné. Igaz, hogy a Néplap a vallás ügyeibe beavatkozott, de nem igaz, hogy ehhez joga lenne.

Igaz, hogy a telepnek jó rendőrsége van. De nem igaz, hogy ez a jó rendőrség, holott a szálak idefutnak, a főhírgyárat mindezekig nem tudta volna lefelfedni és megcsinálni. Igaz, hogy a Néplap a rendőrséget dicséri, de nem igaz, hogy ugyanakkor nem gyűlöli.

Igaz, hogy a mi újságunk, de nem igaz a Néplap információja. Igaz, hogy a Néplap a tévedést leközölte, de nem igaz, hogy a tévedést beismerné és jelszózná.

Tisztelettel: P. Krupa Kolumbán játszótérigondnok

Társulnák 20 - 25 ezerrel megbízható, komoly, idővelmes üzlethez. Részletes ajánlatokat „Biztonság - Jövedelem” jelvére a kiadókhoz kérők.

Mézet veszek. Golenczky Ferenc Sas-utca 2. szám.

Vigszínház

Debrecenben először!
Romantika, szenvedély, mámor és izgalom filmje:
A szürke sátán
Fősz.: Margaret Lockwood, Hillis Gilbert.
Előadások: 4.30, 6.30, 8.30 órákor.

APOLLO MOZI

Szöke veszedelem
Főszerepekben: Danielle Darrieux és Albert Préjean. Új francia vígjáték.
Előadások: Pál 6. fél 7 és fél 9 vasár, és ünnepnap de 11-kor is.
Telefon: 194

Atombombagyártás Amerikában

Washington. Az új mexikói Los Angelesben lévő atombombagyárat — mint az amerikai atomerőbizottság bejelentette — állandó jellegűvé teszik. A bizottság nem nyilatkozott arról a hírről, hogy az Egyesült Államokban eddig felrobant öt atombombánál mérhetően nagyobb hatású atombombát fejlesztettek ki, illetve fejlesztenek.

Vértessy Károly nem adja ki Franciaország

Franciaország megtagadta Vértessy Károly kiadatását. A magyar igazságügyminisztérium az 1919. évi ellenforradalmi tevékenység és büncselekmények miatt kérte ki Vértessyt, ki Franciaországba szökött. A francia igazságügyminisztérium azért tagadta meg kiadatását, mert véleménye szerint a büncselekmény elévült.

Rákosi Mátyás a svábok kitelepítéséről

A fejérmegyei Taksony községből népes delegáció kereste fel Rákosi Mátyás miniszterelnökkel, hogy a Magyar Kommunista Párt főtitkárát, akinek díszes aratási koszorút és az új termésből süttet kenyert hozott. A taksonyi telep magyarok elmondták, hogy csak egyetlen nagy gondjuk van, az ott lévő svábokkal lévő viszony. A svábok folyton fenyegetnek, hogy fordul még ez a világ és akkor ők fogják a telepeseket elűzni. A helyzet már olyan feszült, hogy emberhalál is történt, megölte egy magyar telepese.

Rákosi Mátyás a következőket mondotta:

— Majdnem minden telepese községből, ahol a régi sváb gazdák és a magyar telepesek együtt vannak, hasonló panaszokat kapunk. Közölhetem a taksonyi telepeseikkel, hogy ez a kérdés hamarosan megfelelő megoldást nyer. Reményünk van arra, hogy addig is, amíg az amerikaiak újra lehetővé teszik, hogy a potsdami szerződésnek megfelelően Németország amerikai zónájába szállíthatjuk a kitelepítendő svábokat, a Szovjetunió fog segítségre jönni oly módon, hogy bizonyos számú svábot Németország szovjet zónájába is befogad. Ez lehetővé fogja tenni, hogy elsősorban azokat a svábokat vigyük ki, akik a telepeseikkel együtt vannak.

Szekér és mozdony karambolja a Bösörményi úton

Csütörtökön délután a Bösörményi úton szerencsés kimenetelű karambol történt. Molnár László fuvaros szekérrel 13 éves Sándor nevű fiával haladt az úton s amikor odért, ahol a vasúti sínek keresztelték az utat, nem vette észre, hogy jön a vonat. A mozdony beelőt a szekérbe, azt darabokra rombolta, a lovat szétvágta, míg a szekéren ülő Molnár és fia kikapáltak az útszélről. Csodálatosképpen az apának semmi baja nem történt, a fia pedig csak a lábán sérült meg könnyebben. A 13 éves Molnár Sándort a mentők a sebészeti klinikára szállították.

Prága. Július 15-től hetenként négyszer közlekedik utas- és posta szállító repülőgép Budapest—Pozsony és Prága között. A repülőgép Prágából szerdán és szombaton 13 órákor indul, visszafelé Budapestről szerdán és szombaton indul 16 órákor. Valamennyi repülőgép levél- és csomagpostát is szállít.

Máramarosszigetről 1500 hadifogoly érkezett csütörtökön este

Megirtuk, hogy a máramarosszigeti gyűjtőtáborban több ezer magyar hadifogoly várja a hazaszállítását. Ebből a gyűjtőtáborból általában két naponta indul nagyobb szállítmány, amely hazatérőket hoz. A legutolsó Máramarosszigetről érkezett szállítmány tegnap este fuolt be Debrecenbe. A több mint 50 vagonban érkezett hadifogolyok 1500-an voltak. A megérkezettek között 419 tiszt, 845 legénységi állományú katoná, 200 tisztjelölt és 36 munkaszolgálatos volt.

Újabb szerelvény érkezését egyelőre még nem jelezték, de várható, hogy Máramarossziget felől újabb szállítmány jön. A tegnap este hazatért magyar hadifogolyokkal együtt június 4-ike óta már több mint 40.000 magyar hadifogoly tért vissza otthonába.

A csütörtökön este megérkezett debreceni hadifogolyok névsora: Gróf Tihamér zis. Sámsoni u. 27. Kassa Béla hdgy Nyomatató u. 16. Kiss Antal zls. Vörös hadsereg útja 67. Kövesi Árpád hdgy. Széchenyi u. 72. Kuzmiák Miklós

A gazdasági rendőrség kiírta a „kosztüzet”

MOT jelenti: A gazdasági rendőrség megállapította, hogy gazdasági életünk ránkénje, az úgynevezett kosztüzet. A magas kosztüzetek, amelyek heti 2-3 százalékra is felmennek, tökéletesen a tisztességes kereskedelmet, éppen ezért a gazdasági rendőrség hatékony intézkedéseivel a legmagasabb szintűre emelték, hogy a legmagasabb kosztüzetek a Budapesti Letéti Bank nyújtotta megállapította a rendőrség, hogy a Letéti Bank igazságtalanság és tulajdonosa, Márkus Sándor főképpen magán személyes, vagy más tőkecselekvést is hatalmas összegeket vett át, kamat kihelyezésére. Megállapította

Hétfőn nyílnak meg az általános iskolai tanítók szakosító tanfolyamai

Ortutay Gyula kultuszminiszter az általános iskolák színvonalának biztosítása érdekében az év nyaratól kezdődően, több évre kiterjedő programot hirdet, az általános iskolai tanítók szakosító továbbképzését rendelte el. Mindezen hallgató egyéni hajlama szerint négy szakcsoport között választhat. A képzés két szemeszteres tanulmány alapján történik. Ez évben július 25-én augusztus 30-ig tart az első szemeszter hat hetes irányító tanfolyama, amely után a hallgatók visszatérnek munkahelyükre és a hallottak alapján magánúton készülnek a tíz hónap múlva megartandó vizsgájukra. A vizsga után beiratkoznak a második szemeszterre, amely 1948 nyarán kezdődik és újabb tízhónapi otthoni ké-

szülés után résztvesznek a tanfolyam záróvizsgáján.

A tanfolyam sikeres elvégzése után a tanítók szakosított képesítést nyernek, amely egy fizetési fokkal jobb státuszt biztosít számukra. A tanfolyamokon a közszolgálat és tanár nevelés, az állami, közszolgálat és felekezeti tanítók egyaránt résztvehetnek.

A kultuszminisztérium Szegeden, Debrecenben, Keszthelyen 250, Budapestben pedig 350 létszámmal rendez tanfolyamokat. A tanfolyam ingyenes s a tanítók elszállásolását, étkeztését és utiköltségét is a minisztérium vállalja. Elszállásolásuk különböző kollégiumokban történik.

A szakosító tanfolyamok ünnepélyes megnyitása mind a négy helyen július 21-én reggel lesz.

Újabb verekedés a Szabadság Párt gyűlésén

Palinay képviselő megebesült

Budapest. Újabb politikai verekedés volt a fővárosban. A Szabadságpart budai szervezetének vezetői már hosszabb idő óta Nagy János tényleges tüzérszázados Verpeléti-út 14. szám alatti lakásán tartották összejöveteleiket.

Tegnap délután is összejövetelt tartottak, amelyen megjelentek a budai kerület vezetői, valamint dr. Palinay Ferenc nemzetgyűlési képviselő, a Szabadságpart képviselője is. A vezetői értekezleten Palinay dr. is felszólalt és a hároméves tervről beszélt, ellenvéleménybe keveredett az ott megjelentekkel. Heves vita alakult ki, majd a vitából verekedés keletkezett.

A résztvevők székkel és boxerekkel este egymásnak és percekkel belül összetörték Nagy százados lakását.

A ház lakói értesítették a politikai rendészeti osztályt, valamint a mentőket, ugyanis a verekedésnek közben két súlyos sérültje is lett: dr. Palinay és Havas István napszámos személyében. Mindkettőt székkel vágta fejbe, úgyhogy súlyos agyrázkódással szállították a mentők az Új Szent János kórházba.

A verekedés hevében Nagy száz-

ECETSAV vegytiszta 60-os kapáló BALLAHENRIK Budapest VI, Bulcsu-utca 9.

Rövid táviratok

Kolozsvár. A Magyar Népi Szövetség által megkezdett tisztogatási eljárás következményeként a marosvásárhelyi ref. kollégium igazgatója és két előjárósági tagja viselt tisztségéről lemondott. — A Magyar Népi Szövetség kizárta tagjai sorából dr. Mikó Gábor paptanárt, Szász Istvánt, az EMKE volt ügyvezető alelnökét, Venczel József tanárt, Buzás Lajos tanárt, Barta Ignác volt képviselőt és Tarcsa Bertalant, a Magyar Baros Szövetség volt elnökét, (MTI)

London. A Reuter-iroda diplomáciai szerkesztője előt szerdán a brit külügyminisztérium szóvivője határozottan cáfolta, hogy bármifajta brit katonai tevékenység résztvevő a görögországi harcokban. Róma. Rómában július 16-án kezdődött az Egyesült Nemzetek elemzési és mezőgazdasági szervezete európai bizottságának értekezlete. A római megbeszéléseken 14 európai nemzet képviselteti magát. A konferencia elnökevé egyhangúlag dr. Sidelka-Perleberg Arthur földművelésügyi miniszteri tanácsost választották meg.

